

取材于我市连家船民上岸、致富故事的电视剧《连家船民的美好生活》即将开拍,作为连家船民上岸定居点之一的福安溪尾镇溪邳村将成为电视剧拍摄的主要取景地之一。溪邳村的过去和进行时,既见证了连家船民上岸定居、摆脱贫困的幸福搬迁,也在记录溪尾镇在乡村振兴中不断奋进的动人故事。

溪尾镇:

打造“山海融合、多彩渔乡”滨海小镇

□ 张文奎 郑金发

乡村振兴,产业是重点。为念好“山海经”,近年来,溪尾镇围绕“开山脱贫、耕海致富”,全面推行支部领办合作社,以溪邳、坎下试点引领,统筹发展蓝莓、闽东山羊、海蛎、瓶养章鱼、大黄鱼等优良特色农牧渔产业。

在溪邳村渔民之家“溪邳鲜”海产品销售展示区,各类海产品琳琅满目。为了做好“海”的文章,近年来,溪邳村村集体通过合作引进福建省溪霞水产有限公司,创立溪邳鲜品牌,统购统销群众生产的海鲜产品,利用线上线下平台多渠道展销,打响“溪邳鲜”品牌。“公司在福安城区还设有经销店,月销售额可达10万元左右。”销售人员陈元涛说。

“溪邳鲜”品牌的成功打响,不仅是新型水产品营销理念的引入,也是海上养殖综合整治全面完成所带来的产业契机。在如今的溪尾海域,原先塑料泡沫制成的浮球,已全

部升级改造成环保型抗风浪网箱、全塑胶网箱养殖。海水变蓝了、滩涂变干净了,溪尾海产品的产量、质量也得到了大幅提升。

在此带动下,溪边等村先后引进“泊源”“海润丰”等现代化规模化标准化生态养殖项目,做精做细水产加工。如今,该镇建制村村财平均已达30万元,有力推动乡村产业兴旺。

在向海放歌的同时,溪尾镇还始终坚持生态宜居为关键,推动乡村绿色发展。在巩固“清海”收官战成果的基础上,溪尾镇扩种生态红树林150多亩;开展斗门头、虎头鼻等沿海渔村人居环境连片整治专项行动,整治裸房185栋;实施渔文化古街改造、滨海休闲福道、镇区滨海大道、松溪溪省级“四好农村公路”拓改、农贸市场改造等建设项目……这些项目的推进,



加快提升了乡村颜值面貌,让乡村更美更宜居。

好生态带来好“钱”景。“海上渔家体验式木屋”“高优水果采摘园”等项目纷纷落户当地。群众也转变了观念,参与到“海蛎宴”“教研学基地”等特色经营活动中,积极探索渔旅融合、农旅融合新业态,形成乡村游、体验游、生态游等综合联动效应。

为更好地发展多元产业,溪尾还充分挖掘溪邳渔文化、坎下畲文化、仙洋“红+绿”文化、坂中古文化等乡村地域名片,连续举办坎下畲歌会、溪邳海蛎节等活动。同时,征集创作溪邳村级文化标志,引入伍喵视频团队培育“渔乡朱朱”短视频号,乡村文化产品质量和品位得到提升。

目前,溪尾还积极推动溪尾海产品加工厂、生态循环农业产业园等项目落地投产,

加快实施特色渔乡风貌沿街改造、环湾步道景观美化亮化、溪尾小海鲜批发市场、交通综合运输服务站等一批建设项目,推动产业提质增效,提升城乡建设品质。新时代、新机遇。下一步,该镇将积极融入三都澳湾区经济发展,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,立足自身山海资源禀赋,深挖“富民下山、渔民上岸”特色特点,接续打造“山海融合·多彩渔乡”闽东滨海渔乡小镇。“我们将抓紧完成乡村旅游发展总体规划,继续擦亮乡村文化名片,重点推进‘渔旅融合’‘农旅融合’,特别是积极探索‘溪尾鲜’区域农特产公共品牌的产业抱团融合发展新模式,引导群众融入新业态、经营新业态,争创金牌旅游村,以此推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”溪尾镇镇长郑长春说。



廉岭村: 让畲家风情浸润特色山居

□ 王雯秋 蒲允静

近年来,村民们搭乘乡村旅游的快车,通过在村里开办农家乐、农舍、农舍等旅游项目,成功实现年收入达20余万元。

不止是鹅宴,廉岭种植的丝瓜也在福安具备一定的产业基础和知名度。目前,全村共有20多户村民种植丝瓜,种植面积50多亩,每亩收益在1.4万元左右,年产量近13吨,年收入达70万元,丝瓜的种植也为村民们提供了稳定的收入来源。

接下来,廉岭村打算进一步扩大丝瓜、白鹅的种养规模,建立白鹅养殖基地,争取打响“廉岭丝瓜”“廉岭白鹅”的品牌,逐步延伸和拓展农家乐产业链。

畲家风情打造特色畲寨

习近平总书记在《摆脱贫困》一书中说道:“畲族人民在漫长的历史中,创造了光辉灿烂的本民族文化,畲族文化在国内占有相当重要的地位,这是我们闽东文化中的一颗璀璨的明珠,是我们闽东地区可以引以为荣的特色和优势。”廉岭村作为一个纯畲族聚居村,并非只有丝瓜、白鹅这两大产业,该村浓厚的“畲家风情”也将成为其发展乡村旅游的一张特色名片。

每年农历三月初三,畲民们都会欢度“乌饭节”,制作畲族传统特色美食乌米饭馈赠亲友。乌米饭作为畲家三宝之一,对畲家人有着

特殊的意义,最初制作乌米饭是为了纪念畲族英雄雷万兴,但如今,制作乌米饭的技艺也成了他们代代传承的传统。

制作乌米饭的必备原料之一正是乌桕树叶,筛选后的乌桕树叶用山泉水洗净后晾干,再用传统的石臼碾碎,捏汁过滤后,就成了乌米饭的天然染色剂。2020年,在乡村振兴指导员林著及驻村科技特派员的指导和带领下,廉岭村着手产业化种植30亩乌桕树。“目前这些都是试验田,我们村干部先带头试种,如果效果好、收益高,就可以动员村民们一起种植。”以畲族乌米饭制作技艺入选省非物质文化遗产传承人的廉岭村党支部书记钟伏谢笑着说。乌桕树喜温暖气候,耐旱、耐寒、耐瘠薄,廉岭村又是以山地为主,这里的地形、环境都十分适合其生长,并且产业化种植乌桕树,也能够一定程度上带动廉岭畲家乌米饭产业的发展。

除了乌米饭,畲族银器也是该村的一大特色。畲民们对银器制作极为重视,无论是日常生活,还是婚丧嫁娶等人生重要时刻以及传统节日,都离不开银器,正是这崇尚银器、世代传承的民族传统,赋予了畲族银器浓郁的民族文化特征。

往村庄深处走去,映入眼帘的是拥有黑瓦、黄墙的廉岭村特色古民居,而老银匠钟伏松的家就在这里。作为民间畲银的代表人物,打了60多年银器的钟伏松今年已是89岁高龄,但他精神矍铄,用手中的小锤推动着鏊子,在一锤一鏊之间,栩栩如生的图案在银片上呼之欲出。为了让传统技艺被更多人关注,村里还多次举办银器制作体验等活动,“希望通过这

种方式,让大家了解并喜爱畲族银器,今后我们还会举办更多这样的活动。”村党支部书记钟伏谢说道。

手工制作银器需要有足够的耐心和时间,而纯手工的敲打也极耗体力,但钟伏松却始终坚持纯手工制作银器,他的坚守正是在向古老畲族银器制作技艺致敬。

“富春山居在廉岭,畲家风情看廉岭”,廉岭村毗邻福安城区,富春溪从山脚下蜿蜒而过,自然景观独特,又拥有畲文化、古文化、廉文化等人文资源优势。“我们希望整合廉岭村所拥有的优势资源,把它更好地展示出来、宣传出去。”村党支部书记钟伏谢满怀期待地说道。

目前,廉岭村已成功向前迈出第一步,邀请了专业规划设计团队组织编制《廉岭山居特色乡村建设创意规划》,精心构建以“廉岭山居”为主题意象的空间格局和农文旅融合的产业布局。黄鑫斌表示:“虽然我挂钩廉岭村的时间并不长,但我能感受到村干部们都很团结,大家劲往一处使,都希望村子可以快点发展起来。”

下一步,该村计划在继续做强丝瓜种植和白鹅养殖这两大特色产业的基础上,围绕“廉岭山居”“畲家风情”两张特色名片,探索切实可行的创新发展模式,重点打造1个3A级乡村旅游景区+N个特色体验基地(包括畲族文化非遗项目传承体验、研学实践教学、四季田园、亲子体验农庄、文艺创作采风、大学生双创等)于一体的畲族特色示范村,从而加快廉岭村发展,带动村民增收致富,努力走出一条具有畲族特色的乡村振兴之路。

廉岭村黑瓦黄墙的特色古民居

初冬时节,从坂中畲族乡出发,在冬日和煦阳光的沐浴下,沿着一条弯弯曲曲的山路驱车前行,大约15分钟的车程便到了廉岭村。

廉岭村是坂中畲族乡下辖的行政村,位于廉岭古道边、仙岫山脉南麓,坂中畲族乡西南部,距离福安城区3.5公里,平均海拔220米。该村是全国少数民族畲族特色村寨、省级美丽乡村、省级传统村落和省级畲族文化生态保护示范点,建村历史已有300多年。直至今日,村里仍较为完好地保存着廉岭古道、清代古民居、明代烽火台等遗迹。

特色产业拓宽致富门路

“廉岭村是距离城区最近的一个村落,这里地势比较高,可以俯瞰福安全貌,经常会有人上来游玩拍照。”坂中畲族乡党委二级主任科员黄鑫斌看着远处的风景说道。随着来这登山、踏青的游客不断增多,村民们便争相在村里办起了农家乐,他们把自家散养的白鹅、种植的蔬菜等特色食材搬上餐桌,抓住了一波又一波游客的胃。

傍晚时分,走进村里,旺福农家乐的老板娘刘珠霞正在为今晚客人预约的鹅宴做准备。“现在天气冷了,来的客人没有那么多,但昨天是周六,还是招待了10桌客人。”刘珠霞边说边往灶膛里塞柴火,“最多的时候,一天能来22桌客人呢!”

2014年,刘珠霞与其丈夫从福安城区回到廉岭村办起了农家乐,夫妻二人靠着它,把日子过得有滋有味。“多亏了这个农家乐,我们能够实现在家门口挣钱,足不出户就能过上好日子,我们对现在的生活很满意。”刘珠霞满脸高兴地说着。

福建青拓新材料有限公司高性能不锈钢新材料及配套项目(一期)环境影响登报公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展福建青拓新材料有限公司高性能不锈钢新材料及配套项目(一期)环境影响编制工作,报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定,现向公众进行登报公示,环评征求意见稿及公众意见表可登录福建青拓集团有限公司网站<http://www.tsingtu.com>查看,公示期限

2021年11月19日~2021年12月3日,欢迎公众来电来函咨询。

地址:福安湾坞工贸区青拓集团

联系人:阮先生

联系电话:0593-6600069

福建青拓新材料有限公司

2021年11月26日